



盧金，俄羅斯莫斯科國際關係學院東亞與上海合作組織研究中心主任、亞太安全合作理事會俄羅斯委員會委員、莫斯科州長對外經濟關係問題顧問。

盧金，俄羅斯莫斯科國際關係學院東亞與上海合作組織研究中心主任、亞太安全合作理事會俄羅斯委員會委員、莫斯科州長對外經濟關係問題顧問。1961年出生於莫斯科市。1984年畢業於蘇聯外交部莫斯科國立國際關係學院國際關係專業。1984至1985年，在北京大學哲學系進修。曾就職於蘇聯外交部、蘇聯駐中國大使館、蘇聯科學院東方學研究所。1997年，獲英國牛津大學政治學博士學位，此後曾在美國哈佛大學肯尼迪政府學院和布魯金斯研究所做訪問學者。2000至2006年，被美國喬治·華盛頓大學歐洲俄羅斯歐亞研究所聘為特約研究員。2004年，擔任俄羅斯莫斯科國際關係學院東亞和上海合作組織研究中心主任。2007年，獲俄羅斯外交部外交學院歷史學博士。

主要著作有：《三次中國旅遊》、《無知反對不公正：俄羅斯民主人士政治文化》、《俄國熊看中國龍：17-21世紀中國在俄羅斯的形象》。

2009年，胡錦濤主席授予盧金「中俄關係六十周年傑出貢獻獎」，以表彰他為發展中俄關係所作出的重大貢獻。



總統歷史性訪港取經 推動俄羅斯改革

俄羅斯總統德米特里·梅德韋傑夫將於本月16日至17日率龐大經貿代表團正式訪問香港，這是俄國家元首歷史上首次訪港。梅氏抵港前夕，香港文匯報獨家專訪了曾被胡錦濤主席授予「中俄關係六十周年傑出貢獻獎」的莫斯科國際關係學院東亞與上海合作組織研究中心主任盧金。這位國際知名學者相信，梅氏此行是要親自了解香港這個創新中心的發展成就，直接感知香港實現經濟現代化的成功經驗，並從中找出俄羅斯現代化可資借鑒的因素。

■香港文匯報記者 尹樹廣、葛沖

「對梅德韋傑夫總統這代人來說，由香港、韓國、新加坡和台灣組成的『亞洲四小龍』簡直就是一個符號，一個『經濟騰飛』符號，一個由粗放型經濟邁向創新型經濟的象徵。」採訪伊始，盧金便對香港予以高度評價。他認為，香港是世界的主要技術工藝和創新中心之一，從商便捷是她的最大特性。

從商便捷是港最大特性

盧金指出，香港本地公司和外國公司在平等基礎上競爭，有公平而透明的矛盾解決機制作保障。香港在諸如競爭力、完善發達的金融體系、先進的管理等方面位居世界前列。他形容，香港如今擁有新機場，現代化的橋樑、四通八達的地鐵，遠勝於昨天，香港的成功經驗不可估量。

自俄羅斯鋁業在香港證券市場成功上市後，預料將有越來越多的俄國公司利用港交所融資渠道，進入中國市場。盧金指出，像其他國家一樣，香港是俄國企業進入中國的跳板。俄羅斯公司可以通過香港獲得亞洲其他國家以及中國內地的高科技產品和技術工藝。俄羅斯投資者也可以利用香港與中國內地簽署的關於更緊密合作安排所提供的優勢。同時，俄羅斯對來自香港的投資最感興趣，以及香港在現代企業中的管理經驗。

1857年在港設領事館

俄國人早在19世紀就熟知香港。1857年，俄國領事館人員便在這裡工作。雖然從1990年始，外國人開始替他們履行職務。

1858年，俄國大作家岡察洛夫曾乘船環球旅行，寫下了兩卷本遊記，其中就有描述上海和香港的章節。1890年，另一位偉大的俄國作家契柯夫在從薩哈林到香港的途中，也留下了大量文字。在其書信集中你可以了解到，香港給他留下了美好而深刻的印象。

在蘇聯戈爾巴喬夫時期，香港被作為經濟騰飛的榜樣倍受研究。但是，普通俄羅斯人目前對香港所知甚少，一提到香港，便聯想到功夫片，最熟知的中國人是功夫明星李小龍和成龍，僅次於毛澤東。然而，令人遺憾的是，這些功夫片還給俄羅斯人造成一個錯覺，認為香港是黑社會和犯罪之都。事實上，香港十分安靜，十分安全，人們奉公守法。

礦產油氣金屬 俄港合作空間廣泛

2010年8月，香港特首曾蔭權訪問莫斯科，雙方達成廣泛共識。對於今年俄方對本港有甚麼新期待，盧金表示，香港可成為俄國礦產品、油氣資源和有色金屬的合作夥伴。盧金指出，自從俄羅斯鋁業在香港證券市場成功上市後，有越來越多的俄國公司將會利用港交所融資渠道，進而進入中國，這已不是甚麼秘密。去年8月，梅德韋傑夫與曾蔭權會談中指出：「俄羅斯企業正在利用香港股票交易所和各種經濟機制，以便在金融體系中融資和發行有價債券，以利於在中國市場開展業務。」



特首曾蔭權去年8月訪問俄羅斯，並與梅德韋傑夫會面。

香港是區域內高科技產品貿易的一大市場。俄羅斯公司可以通過它獲得亞洲其他國家以及中國大陸的高科技產品和技術工藝。「深圳-香港創新項目合作」可以成為俄港在創新技術領域有效合作的樣板。俄羅斯企業可以利用香港作為研發基礎，再在深圳實現產業化。

充當俄企商業管理中心

此外，港企在監測自然環境方面積累了豐富經驗，包括廢物利用以及生態技術工藝的商業化。香港在廣告、創意產業、影視製作、建築和數字娛樂等方面也很先進。俄國出口企業可以利用香港作為對中國大陸和亞洲其他國家的商業管理中心。香港公司也可以成為俄國礦產品、油氣資源和有色金屬企業的合作夥伴。



香港現代化尤勝英國 成功創新絕非偶然

記者：俄羅斯總統梅德韋傑夫率龐大經貿代表團訪問香港，請問，他此行的目的是什麼？香港對俄羅斯聯邦具有何種意義？

盧金：對梅德韋傑夫總統這代人來說，由香港、韓國、新加坡和台灣組成的「亞洲四小龍」簡直就是一個符號，一個「經濟騰飛」符號，一個由粗放型經濟邁向創新型經濟的象徵。當年，中國大陸步「四小龍」之後，走上了改革開放之路，香港逐步發展成為國際貿易和金融中心。

說到俄總統香港之行的目的，我相信，他是要親自了解香港這個創新中心的發展成就，更好地研究香港實現經濟現代化的成功經驗，並從中找出俄羅斯可資借鑒的因素。

俄羅斯發展與香港的經貿聯繫意義重要。自1997年香港成為中國的特別行政區後，香港擁有高度的自治，就

本質而言，香港是獨立的經濟體，擁有獨立的法律體系，可自由兌換的貨幣。

有人說，香港是彈丸之地，其實不然。就人口而言，香港是文萊的20倍，新加坡的兩倍，比老撾的人口還多一百萬，只比柬埔寨人口少一半，相當於馬來西亞人口的四分之一。香港的面積加上眾多離島其實並不小。還有種說法，認為香港只是一個由眾多摩天大廈組成的神話。也不盡然，這裡也有人煙稀少的地方，有安靜的海灘等。

俄改革面對瓶頸 茲須學習先進經驗

記得我第一次到香港是在香港回歸前。我面前的香港令人震驚，我的感覺是她甚至比英國都要發達。這裡有發達的交通體系、林立的摩天大廈、優秀的服務環境，這一切遠比「日不落帝國」都要現代化。如今，香港更擁有新機場，現代化的橋樑、四通八達的地鐵，遠勝於昨天。

記者：俄總統早前提出的實現全面現代化。您認為，在這一過程中香港可扮演何種角色？雙方合作潛力怎樣？

盧金：對俄國而言，梅德韋傑夫總統提出的實現俄羅斯現代化的任務特別重要，亦十分艱巨。俄羅斯現在面臨的問題是：如果她繼續沿着現在的發展軌跡前行，只能變成發達國家的原料附庸。只有走加速現代化、創新發展的道路，俄羅斯才能躋身發達國家行列。這一任務既重要，又艱巨。因為俄國社會內部已形成一個寄生於原料輸出、不願變革的精英階層。梅德韋傑夫總統能否實現自己的戰略目標，尚很難斷言，但無論怎樣，對俄改革派的任何支持和借鑒先前積累的經驗都是必要

的。香港是世界的主要技術工藝和創新中心之一，她的獨特性在於，從商十分便捷。本地公司和外國公司在平等基礎上競爭，有公平而透明的矛盾解決機制作保障。香港在諸如競爭力、完善發達的金融體系、先進的管理等方面位居世界前列。香港的成功經驗不可估量。

俄港貿易額 年增逾一成

記者：您如何看待包括俄港關係在內的中俄關係的發展前景？

盧金：整體而言，中俄關係目前正處於歷史最好時期。兩國間的戰略協作夥伴關係是建立在對一系列國際課題共同理解的基礎上，雙方都認為必須發展廣泛的經貿合作關係。

至於說到香港，發展與香港特別行政區的經貿合作關係對俄國十分重要。即使發生了國際金融危機，俄港之間的經濟關係也在快速發展。2008年，雙方的貿易額比上一年增加了31.7%，達到創紀錄的16.674億美元。從香港的進口額達到11億美元，佔香港出口額的0.3%。2008年俄羅斯對香港的出口額比上一年增加了34.6%，達到5.74億美元，佔香港進口總額的0.1%。從2005年至2009年，雙方的貿易額年均增長12.5%。

此外，像其他國家一樣，香港是俄國企業進入中國的跳板。他們知曉，在香港開設辦事處遠比在中國大陸要簡單和便宜。俄國公司正在充分利用這一便利。俄羅斯投資者也可以利用香港與中國大陸簽署的關於更緊密合作安排所提供的優勢。

近年來，俄港間的文化交流和旅遊交流日益活躍。香港東西方文化的獨特融合，以及其自然植被和海洋生物的多

樣性，都強烈吸引着數以萬計的俄羅斯旅客前來香港。

多極形成「金磚國」與西方非水火不容

記者：作為俄羅斯著名的國際問題學者，您如何評價國際上有關世界經濟重心正向亞太轉移的說法？對未來世界局勢的演變又如何展望？

盧金：的確，許多人都說，世界經濟的重心正在轉移到亞太地區，無論結果怎樣，該地區對俄羅斯來說都十分重要。首先，俄羅斯要開發遠東和西伯利亞地區，要實現這一戰略目標，就必須與東亞各國發展合作，後者有助於我們實現這一戰略目標，東亞對於俄國的意義正在與日俱升。我不敢斷言，亞太地區能否成為世界發展的中心，但俄羅斯的未來取決於與本地區各國的關係。

國際局勢永遠是複雜和充滿矛盾的。今天的國際局勢主要有兩大特點：一是多極世界正在形成之中，全球治理正在形成。蘇聯解體之後，兩極格局不復存在，取代昔日一極蘇聯的是其他力量，俄羅斯、中國、印度、巴西、墨西哥、印度尼西亞等國。儘管與西方世界存在一些差異，但這些國家不是西方水火不容的對手，而是可以許多問題進行建設性合作。

此外，這些國家對世界有着許多一致的看法，所以說他們組成「金磚國家」就不是偶然的了。這使得國際大家庭可以就許多關人類發展的重大問題攜手一致，採取共同的立場。多極世界的發展趨勢將建立更加公正和多元的世界，同時，利益的多元也會造成新的危險。在通向全球治理的進程中，加強聯合國的作用完全可以做到，從而建立更行之有效的國際法體系，以利於建立更加穩定的世界。



盧金指，俄港可在礦產、油氣和有色金屬方面合作。